



# 痛經，就喝四物湯??

文／羅珮玲 台北市立聯合醫院中醫院區醫師

是不是所有痛經症的患者，  
都適合喝四物湯呢？

**最**近國家衛生研究院公布了一項研究資料，用四物湯治療具有痛經症患者，結合中西醫臨床研究3個月，研究發現，初期無法顯現統計學上的功效，但持續使用3個月後就能看出效果，證明長期使用四物湯有減緩痛經的療效。但是，是不是所有痛經症的患者都適合喝四物湯呢？

四物湯為中醫補血調經的常用方，出處為《太平惠民和劑局方》，是宋代太醫局所頒行的醫方，也就是由國家所修訂頒布的醫書。在當時的時代背景下，這些方劑等於是得到國家的背書，因此廣為流傳至今。

而四物湯由於取材方便，價格便宜，一般平民百姓也吃得起，而且對於補血有一定的療效，久而久之，就流傳出「女性月經過後必服四物湯調理身體」這種錯誤的觀念。

四物湯的組成為當歸、熟地、川芎、白芍，功能為補血調經。若以現代藥理來分析，當歸具有促進造血的功能，和補血有一定的關係。川芎具有擴張血管的功能，白芍具有緩解平滑肌痙攣，可以說和緩解經痛相關，但卻無法達到立即止痛的效果。

## 找出病因下藥

四物湯的作用機轉，似乎與西藥直接抑制中樞神經達到迅速止痛的途徑大相逕庭。這就是中醫有趣的地方，看似無止痛功能的藥物，長期服用卻能夠達到緩解經痛的效果，中醫藥到底是怎麼做到的呢？

痛經症的治療，首先要排除一些器質性的痛經，也就是因為子宮發育不全、子宮外口狹窄或子宮位置不正，這一類屬於先天結構性的問題，臨床上比較少見，也不容易治療。

大多數的痛經症患者都屬於功能性痛經，也就是子宮的某些功能不好，導致「不通則痛」。中醫對於人體致病的原因是屬於一個整體觀，光是一個痛經症的成因，就有可是血虛、血瘀、寒凝。

由於氣血之間的關係相當密切，而且氣病與血

病常常互為因果，因此痛經症的患者也多有不同程度的氣病，包括氣虛、氣滯等。因此中醫最重視辯證論治，翻成白話就是找出病因，對症下藥。

## 緩解痛經之因

四物湯是一帖能夠補血、調血的藥方，之所以能緩解痛經症，最主要針對的是「血虛型」的患者。通常痛經發生在月經期或經後，疼痛的感覺是隱隱痛而非劇痛，也可能伴隨程度不一的頭痛，還有月經量少顏色較淡，指甲與口唇色白，面色偏白無光彩，嚴重者會有面色萎黃，有如「黃臉婆」般的氣色。

針對「血虛型」的痛經，由於一般「血」這種精微物質往往不能迅速生成，因此，單以補血的效果來緩解痛經症，需要比較長的時間。而中醫對於氣血的觀念，認為「氣為血帥，血為氣母」氣血兩者息息相關，因此對於血虛甚者，通常並不單純的補血，而是氣血雙補，才能得到更好的效果。

若是「血瘀型」的患者，在月經前或是月經第一、二天會有較劇烈的疼痛感，月經多有血塊，經色偏暗，伴隨有口唇顏色暗紫，這時候光是用補血藥並不能達到很好的緩解痛經效果，而是需要用一些所謂活血化瘀的藥物。因為這一類的藥物古代也用來下胎，藥性較為峻猛，一般不建議自行服用。

而「寒凝型」的痛經證，最大的特點就是下腹冷痛感，熱敷後會緩解，但是吃到冰冷的東西會加重，這一類的患者在痛經時適合飲用紅糖薑湯。因為乾薑是屬於溫熱的藥物，能夠迅速溫暖子宮，而紅糖能夠增加血液循環，減緩平滑肌的收縮與血管的痙攣，所以有助於緩解經痛。但是這只是暫時治標的辦法，寒凝型的痛經症仍需要長期調養來改善體質。

當然造成痛經的原因不僅於此，這3型只是比較常出現的症型。而且，這些症型往往參雜互現，也就是同時有「血虛血瘀」「血虛寒凝」「寒凝血瘀」等表現。因此，中醫在治療痛經症，絕對不是每個

月喝喝四物湯這麼簡單。

## 如何喝四物湯

由於女性被賦予生育下一代的神聖使命，因此每個月都有月經週期，在這個「藏」（指子宮內膜增厚期）與「瀉」（指月經期）的循環，多數女性朋友因為「瀉」的過程後，而有「血虛」的表現，因此四物湯似乎能還是或多或少都能緩解痛經症。

但是建議屬於「血瘀型」或「寒凝型」痛經症的患者，還是應該要找合格的中醫師診斷治療，才能夠真正的對症下藥，改善惱人的痛經症。

有些人會說「我的體質很燥熱，一喝四物湯就會上火」。其實，只要在劑量比例上稍微做變化，身體燥熱的人若需要補血，仍可以飲用四物湯，只需要將降低熟地的用量，甚至是將容易上火的熟地換為偏涼性的生地，一樣能夠達到補血的效果。

而四物湯中當歸有滑腸的功用，尤其是陳年的油當歸效果更是顯著，容易腹瀉的人用量要減輕，但是大便較乾硬的人稍微多用一些，可以達到潤腸

通便的效果。

四物湯作為補血調經的飲用時機，應該要避開月經期，因為四物湯中當歸、川芎具有活血的效果，在月經期飲用會造成月經滴滴答答的，反而延長了月經時間。

## 不宜喝四物湯

最後要提醒，並不是所有痛經症患者都適合喝四物湯，尤其是有子宮內膜異位、子宮肌瘤的患者，此類患者在月經來時往往會有劇烈痛經以及月經大量出血的狀況，因此血虛的狀況會更明顯。

不宜喝四物湯是因為四物湯有活血、促進血流而活化了子宮的功能，大量的血流同時也營養了這些增生的組織，反而容易讓異位的內膜以及肌瘤增生。

而慢性盆腔炎發炎的患者若服用四物湯，同樣會造成盆腔炎充血，會導致發炎情況不易改善，因此建議在發炎期宜避免使用，可在發炎緩解後視體質狀況作適度的調養。

營養面診

文／黃靜宜 營養講師

## 讓妳每個月都鈣舒服

「冠玲呀！你怎麼了？臉色這麼難看！」「噓！小聲一點！我月經來了，下腹好痛，每個月都這樣，為了全勤獎金，也不敢輕易請假，只希望快快下班可以回家休息！」

「我有個朋友是營養老師，她跟我說每天喝牛奶會改善，從此我開始習慣天天喝，生理期的疼痛改善很多喔！」

「可是我一喝牛奶就會拉肚子呀！而且聽說喝牛奶會引起過敏呀！」

### 血鈣降低子宮收縮

冠玲的經痛現象是很多女性的困擾之一，對有些女性而言不只是身體不舒適，甚至會影響日常生活或工作。經痛的原因除了器質性或功能性的變化，還有很多原因都可能造成經痛，例如營養失調也會造成經痛，尤其是鈣質、蛋白質不足會造成子宮收縮不良。

因為月經要來的前14天血鈣濃度會降低，鈣質具有舒緩肌肉與神經的功效，因此鈣質不足的女性容易緊張暴躁、情緒沮喪等現象。尤其月經期間，血鈣降的更低，容易造成子宮收縮不良，引起所謂「經痛」現象；有時還會伴隨血塊排出，這種缺鈣型的經痛，只要補充足夠的鈣質就會改善。

鈣質不足除了此現象，還會出現多夢、容易緊張、吃東西很快、易打嗝、失眠、精神不集中、過動、嘮叨、脾氣暴躁、抽筋、腸燥症、指甲軟且易斷裂...，當您發現周遭朋友有上述現象，多關心一下是否缺鈣了？

鈣質對身體的生理功能，主要可以放鬆肌肉與神經、維持骨密度健康、協助凝血功能；它還有另一位好搭檔叫「鎂」，主

缺鈣型的經痛，  
補充足夠的鈣質就會改善。

要生理功能主收縮，一般而言鈣鎂比例達二比一時，吸收率較佳。

鎂攝取不足時，除了鈣質吸收率較差，還會讓人們對聲音敏感，不易入睡、憂慮、痙攣，更會造成葡萄糖代謝不良容易引起「嗜吃」現象，對食物的慾望較難控制，這是不利體重管理的。

### 天然食物鈣鎂來源

鈣質為人體所需的巨量營養素之一，飲食中鈣質來源有：牛奶、優酪乳、起士、小魚干、全穀類、傳統豆腐（鈣質含量比嫩豆腐多）、黑芝麻...。奶類屬於每天都要吃到的六大類食物，每天攝取量應達1至2杯，但實際上國人攝取足量奶製品的人口卻只有50%。

董氏基金會探究其原因發現，有些專業人士例如：醫生、營養專家，甚至某些養生、生機飲食專家等都對奶類攝取仍持疑慮，加上部分國人有過敏或乳糖不耐症，導致奶類仍然攝取不足。

事實上過敏原因很多，除非尋求醫療證實過敏原為奶製品，否則實在不需因噎廢食，忽略的乳製品的營養價值實在很可惜！

其實飲料、咖啡、茶類、氣泡式飲品，及肉類加工製品，例如肉鬆、貢丸、火鍋料等等大多會添加磷酸鹽當作食品改良劑，來增加食物保濕度脆度，然而磷酸鹽容易造成體內鈣質、鐵質流失，所以平時應以新鮮食材為較佳選擇。

鎂最佳來源為堅果類、黃豆、深綠色青菜等。